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1. (10 poena) Ulaz/izlaz

Neki sistem organizuje kes blokova sa diska na slede¢i nacin. Ke§ cuva najviSe CACHESIZE
blokova veli¢ine BLKSIZE u nizu diskCache. Svaki ulaz i u nizu diskCacheMap sadrzi broj
bloka na disku koji se nalazi u ulazu i kesa. Vrednost 0 u nekom ulazu niza diskCacheMap
oznacava da je taj ulaz prazan (u njega nije ucitan blok). Data je slede¢a implementacija kesa:

typedef ... Byte; // Unit of memory

typedef ... BlkNo; // Disk block number

const int BLKSIZE = ...; // Disk block size in Bytes
const int CACHESIZE = ...; // Disk cache size in blocks

BYTE diskCache [CACHESIZE][BLKSIZE]; // Disk cache
B1lkNo diskCacheMap [CACHESIZE]; // The contents of disk cache. 0 for empty

int diskCacheCursor = 0; // FIFO cursor for eviction/loading

Byte* getDiskBlock (BlkNo blk) {
// Search for the requested block in the cache and return it if found:
for (int i=0; i1<CACHESIZE; i++) {
if (diskCacheMap[i]==blk) return diskCachel[i];
if (diskCacheMap[i]==0) break;
}
// Not found.
// 1f there is a block to evict, write it to the disk:
if (diskCacheMap[diskCacheCursor] !=0)
diskWrite (diskCacheMap|[diskCacheCursor],diskCache[diskCacheCursor]);
// Load the requested block:
diskCacheMap[diskCacheCursor] = blk;
diskRead (blk,diskCache[diskCacheCursor]) ;
Byte* ret = diskCache[diskCacheCursor];
diskCacheCursor = (diskCacheCursor+1)$CACHESIZE;
return ret;

}

Operacije diskRead 1 diskwrite vrSe sinhrono ¢itanje, odnosno upis datog bloka sa diska:

void diskRead (B1lkNo block, Byte* toBuffer);
void diskWrite (B1kNo block, Byte* fromBuffer);

Ukoliko je keS pun, a treba ucitati novi blok, iz keSa se izbacuje blok iz ulaza na koji ukazuje

kurzor diskcacheCursor koji se pomera u krug, tako da je izbacivanje (engl. eviction) po
FIFO (first-in-first-out) principu.

Funkcija getDiskBlock vraca pokaziva¢ na deo memorije u kome se nalazi ulitan trazeni
blok diska, pri ¢emu se taj blok ucitava u ke (uz prethodno snimanje eventualno izbac¢enog
bloka) ukoliko taj blok ve¢ nije u keSu. Ovu funkciju koristi ostatak sistema za pristup
blokovima diska.

Ova implementacija keSa je nedovoljno efikasna jer se neki blok sa diska moZe smestiti u bilo
koji ulaz keSa 1 zato pronalaZenje bloka u punom keSu Cesto zahteva obilaZenje velikog dela
niza diskCacheMap. Zbog toga treba promeniti implementaciju ovog keSa tako da se
diskCacheMap organizuje kao he§ (hash) tabela. Disk blok broj b se smeSta u ulaz
hash(b)=b mod CACHESIZE, ukoliko je taj ulaz slobodan. U slucaju da nije (tj. u slucaju
kolizije), taj blok se smesta u prvi naredni slobodan blok (u krug, po modulu cacHESIZE;
reSavanje kolizije otvorenim adresiranjem).

Dati ovako izmenjenu funkciju getDiskBlock.
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2. (10 poena) Interfejs fajl sistema

U nekom fajl sistemu u sistemskom pozivu za otvaranje fajla proces navodi da li ¢e fajl samo
Citati ili ga 1 na bilo koji nacin menjati. U zavisnosti od toga, taj sistemski poziv zakljucava
fajl sa jednim od dve vrste kljuca. Ako se fajl otvara samo za Citanje, fajl se zakljucava
deljenim klju¢em; ako se fajl otvara za izmenu, zakljucava se ekskluzivnim klju¢em. Ukoliko
poziv ne moze da se izvrsi zbog toga Sto klju¢ ne moze da se dobije, poziv se otkazuje bez
izmena u fajl sistemu i vraca se greska.

Procesi A, B, C 1 D izvrSavaju sistemske pozive otvaranja i zatvaranja istog fajla u sledecem
redosledu (neki proces izvrSava poziv zatvaranja fajla samo ako ga je uspesno otvorio):

1) A: open(READ)
2) B: open(WRITE)
3) C: open(READ)
4) A: close

5) C: close

6) D: open(WRITE)

Koje od ovih operacija ¢e se izvr$iti uspesno, a koje neuspesno?
Precizno obrazloziti odgovor!

Odgovor:
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3. (10 poena) Implementacija fajl sistema

Neki fajl sistem primenjuje kombinovanu tehniku indeksirane alokacije sadrzaja fajla. U FCB
fajla nalaze se dva ulaza koji predstavljaju indeks nultog nivoa (direktni pokazivaci na dva
prva bloka sadrzaja fajla) 1 jo§ dva ulaza koji ukazuju na blokove sa indeksima prvog nivoa.

Na slici je prikazan deo FCB nekog fajla. Blok je veli¢ine 1KB, a broj bloka (svaki ulaz u
indeksnom bloku) zauzima 4 bajta. Bajtovi sadrzaja fajla se broje pocev od 0.
FCB Index

1000
1001 ////////////k\\\‘
—] 4600
NULL 4601
4602
4603

U kom bloku na disku se nalazi bajt sadrZaja ovog fajla sa datim rednim brojem (pored
kona¢nog odgovora, dati i celu racunicu):

a)(3) 2000 (decimalno)?
Odgovor:

Postupak i obrazlozZenje:

b)(3) 3570 (decimalno)?
Odgovor:

Postupak i obrazlozenje:

¢)(4) Kolika je maksimalna veli¢ina fajla koju dozvoljava ovaj sistem?

Odgovor:

Postupak i1 obrazloZenje:
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